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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΤΩΝ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΤΕΕ 

 
ΘΕΜΑ 1Ο  
 
α.  Η µέση τιµή των βαθµών  είναι: 

     + + + +
= = =

8 14 20 12 16 70x 14
5 5

. 

 
β. Το µέγεθος του δείγµατος των βαθµών  είναι ν=5 (περιττό). Άρα, αν  
    διατάξουµε σε αύξουσα σειρά τους βαθµούς  έχουµε: 
    8, 12, 14, 16, 20, 
    συνεπώς η διάµεσος δ των βαθµών είναι: δ= =3x 14 . 
 
γ. Υπολογίζουµε τη διακύµανση 2s  των βαθµών: 

    ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + − + −
=

2 2 2 2 2
2 8 14 12 14 14 14 16 14 20 14

s
5

= 

    + + + +
= = =

36 4 0 4 36 80 16
5 5

. 

    Οπότε η τυπική απόκλισηs  των βαθµών είναι: = = =2s s 16 4  
 
δ. Για το εύρος R των βαθµών έχουµε: = − = − =max minR x x 20 8 12 . 
 
ε. Υπολογίζουµε το συντελεστή µεταβλητότητας των βαθµών  

    ( > =ix 0, i 1,2,3,4,5 ).  Είναι: = ⋅ = ⋅ =
s 4 200CV 100 100
x 14 7

,  

    άρα CV≅ >28,6% 10%,  εποµένως το δείγµα δεν είναι οµοιογενές. 
 
 
ΘΕΜΑ 2Ο  
 

α .Για <x 1 είναι ( ) ( )
−

=
−

x 1f x
λ x 1

,άρα: 

( ) ( )
( )( )
( )( )− − −→ → →

− +−
= = =

− − +x 1 x 1 x 1

x 1 x 1x 1lim f x lim lim
λ x 1 λ x 1 x 1

( )( ) ( )− −→ →

−
= =

− + +x 1 x 1

x 1 1 1lim lim
2λλ x 1 x 1 λ x 1

. 

 

β. Για >x 1 είναι ( ) =
−
1f x

3x 1
, άρα: 

   ( )
+ +→ →

= =
−x 1 x 1

1 1lim f x lim
3x 1 2

. 
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γ. Η f  είναι συνεχής στο =0x 1, οπότε θα ισχύει: 

    ( ) ( ) ( )
− +→ →

= =
x 1 x 1
lim f x lim f x f 1  µε ( ) = 1f 1

2
. 

    Συνεπώς: = ⇔ = ⇔ =
1 1 2λ 2 λ 1

2λ 2
. 

 
ΘΕΜΑ 3Ο  
 
α.  Η f  έχει πεδίο ορισµού το ! και είναι παραγωγίσιµη σε αυτό µε: 

     ( ) ( ) ( )′ ′′ = = =λx λx λxf x e e λx λe . 
      Η ′f  είναι παραγωγίσιµη στο !   µε: 

     ( )( ) ( ) ( ) ( )′′ ′′ ′′= = = =λx λx 2 λxf x f x λe λe λx λ e . 
 

β. Έχουµε : ( ) ( ) ( )′′ ′− − = ⇔ − − = ⇔
α.

2 λx λx λxf x f x 2f x 0 λ e λe 2e 0  

    ( )
>

∈
− − = ⇔ − − =

!

λxe 0
λx 2 2

για  x
e λ λ 2 0 λ λ 2 0 . 

    Είναι: ( ) ( )= − − ⋅ ⋅ − = + =
2∆ 1 4 1 2 1 8 9 . 

    Άρα ±
=1,2
1 9λ

2
, δηλαδή =1λ 2 , = −2λ 1 

γ. i) Όταν λ=2, η f(x) γίνεται: ( ) = 2xf x e , άρα ( ) ( )′′ = = >2x 2xf x e 2e 0   για κάθε 
       ∈!x . Άρα η f είναι γνησίως αύξουσα στο ! . 

    ii) Όταν  λ=-1, η f(x) γίνεται: ( ) −= xf x e , άρα ( ) ( )− −′′ = = − <x xf x e e 0  
        για  κάθε ∈!x . Άρα η f είναι γνησίως φθίνουσα στο ! . 
 
ΘΕΜΑ 4Ο  
 
α. Η f είναι παραγωγίσιµη στο ! , µε:  

( ) ( ) ( ) ( )
′ ′    ′ ′ ′′ = − + + = − + +   

   
3 2 3 21 1f x x 2x 3x 2008 x 2x 3x 2008

3 3
,άρα

( )′ = − +2f x x 4x 3 , ∈!x . 
 
β. Θέτουµε για κάθε ∈!x : ( )′ = ⇔ − + =2f x 0 x 4x 3 0  

    Είναι ∆=4>0, οπότε ± ±
= =1,2

4 4 4 2x
2 2

, 

   δηλαδή οι ρίζες είναι: = =1 2x 3, x 1. 
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Ο πίνακας µεταβολών και προσήµου της ( )′f x  είναι: 
    

x −∞           1               3          +∞
( )′f x  +        + 

f(x)    

                                               ΤΟΠ. ΜΕΓ.     ΤΟΠ. ΕΛΑΧ. 
 
 
Συνεπώς η f είναι γνησίως αύξουσα στα διαστήµατα ( ]−∞,  1 , [ )+ ∞3, , ενώ 
είναι γνησίως φθίνουσα στο διάστηµα [1, 3], άρα παρουσιάζει τοπικό µέγιστο 

στο x=1 το ( ) = − + + =
1 6028f 1 2 3 2008
3 3

 και τοπικό ελάχιστο στο x=3 το 

( ) = − + + =
1f 3 27 18 9 2008 2008
3

. 

 
γ. Η f στο διάστηµα [ )+ ∞1,   παρουσιάζει ολικό ελάχιστο το f(3)=2008, αφού: 

• Για ≤ <1 x 3  ισχύει f(x)>f(3)=2008 (επειδή η f είναι γνησίως φθίνουσα) 
• Για x>3 ισχύει f(x)>f(3)=2008 (επειδή η f είναι γνησίως αύξουσα) 

Άρα για κάθε [ )∈ + ∞x 1,   ισχύει ( ) ( )≥ =f x f 3 2008 . 
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